

# 批「宣傳工具」傳達信息 構成所謂國安威脅 特朗普向境外製作電影徵100%關稅 荷里活或淪炮灰

香港文匯報訊 美國總統特朗普首次針對娛樂業揮舞關稅大棒，他於周日(5月4日)突然宣布，將對所有在美國境外製作、進入美國的電影徵收100%關稅。特朗普宣稱他國提供激勵措施，令美國製片人和工作室赴海外拍攝電影，摧毀荷里活產業，構成所謂國家安全威脅。分析指此舉將引起他國徵收報復性關稅，荷里活影片恐遭前後夾擊，更難提振產業。



●設計圖片



●特朗普無視全球抗議，繼續擴大關稅戰線。路透社

特朗普當日在自家社媒聲稱，美國電影業正迅速消亡，外國電影是傳達信息的「宣傳工具」，聲稱「這是他國合力行動，導致荷里活和美國多地(影視產業)受重創，威脅國家安全。」特朗普宣布授權商務部長盧特尼克和貿易代表格利爾立即行動，「我們希望電影再度是美國製造！」

## 關稅主張模糊 多片海外製作

《紐約時報》與《華爾街日報》都指出，特朗普的電影關稅主張模糊。他並未說明徵收關稅對象是在美院線上映的獨立外語電影，還是在串流媒體播放的電影，亦或是美國製片人團隊取得海外稅收優惠、部分在海外拍攝的影片。特朗普的帖文也沒有提及電視劇或其他影視產品。

美國院線上映的多數荷里活大片，大部分內容都在美製作，包括編劇、選角、鏡頭剪輯和音效等。近年美國通脹攀升，許多美國製片工作室主動選擇將拍攝部分，轉移至提供稅收優惠的英國、澳洲、新西蘭、加拿大和匈牙利等國家。包括迪士尼、華納兄弟、環球影業和Netflix等大型公司都採用類似方式製作影片。

報道還稱，美國今夏最叫座的熱門大片，包括《職業特工隊：最終清算》和《侏羅紀世界：重生》等，拍攝工作幾乎全部在美國以外完成。現時一部超級英雄品牌電影，需要全球至少6間專業公司參與動畫和視覺效果製作，如果特朗普的政策將非美國視覺效果團隊也算為海外製作，荷里活影片幾乎全數都要

被徵稅。

## 報復關稅勢損荷里活海外收益

美國電影協會數據顯示，去年以來，美國本地大製作影片(即預算超過4,000萬美元、約3.1億港元的影片)總投資額，較兩年前削減26%。不少荷里活製片廠高層向《華爾街》抱怨，特朗普事先沒有就關稅計劃與業界溝通，業界也從未收到相關警告。

美國電影業於2023年錄得153億美元(約1,186億港元)貿易順差，與所有主要海外市場均保持順差。影視產業分析師警告稱，海外票房佔眾多荷里活大片總收益過半，如果特朗普政府貿然徵收所謂海外電影關稅，引起他國徵收報復性關稅，荷里活影片恐遭前後夾擊。



●美國今夏熱門荷里活大片，包括《侏羅紀世界：重生》等拍攝工作幾乎全部在美境外完成。網上圖片

## 中國電影業崛起 荷里活大片失寵

香港文匯報訊 中國曾是荷里活大片夢寐以求的市場，不過近年以來，中國內地和香港優秀影片如潮，觀眾們紛紛轉向欣賞國產電影。美國消費者新聞與商業頻道(CNBC)報道，早在特朗普對華發起新一輪關稅戰前，荷里活電影在中國的票房已顯著下滑。

### 在華市場票房每況愈下

華納兄弟前行政總裁薩諾夫表示，「對於美國電影公司而言，在中國市場取得佳績極具挑戰性，許多荷里活電影在中國市場的排片率約為25%，低於其他國際市場。」薩諾夫還稱，中國觀眾傾向優先欣賞國產電影，「這確實影響美企經營，許多影視公司過去依賴中國市場盈利，現時估算一部美國影片票房時，對中國市場的票房預測要大幅下調。」

弗吉尼亞大學電影學教授科卡斯常年關注中國電影市場。科卡斯表示，特朗普首次入主白宮時，電影並未成為中美貿易戰主要議題，「從那時起，中國國產電影的本地票房開始快速增長，伴隨中國製作團隊技術精進，中國的國產大片愈來愈多。」

CNBC統計顯示2019年，荷里活有9部

影片在中國票房收入超過一億美元(約7.75億港元)。然而截至今年的過去5年間，美國合共有8部電影在中國票房收入超過一億美元，僅有一部超過兩億美元(約15.5億港元)。與此同時，中國國產動畫《哪吒2》成為歷來唯一一部在單一市場票房突破10億美元(約77.5億港元)的電影，也是唯一一部全球票房突破20億美元(約155億港元)的非荷里活電影。

美國影視業界也稱，美國電影現時普遍依賴海外市場票房盈利，特朗普的電影關稅政策一旦生效，海外票房和製作成本此消彼長，美國電影產業或更難經營。



●《哪吒2》成為歷來唯一全球票房突破20億美元的非荷里活電影。資料圖片

## 美製作成本高企

香港文匯報訊 美國電影產業近年備受衝擊，《紐約時報》上月指出，加州接連兩次影視產業大罷工，刺激當地人力成本攀升。現時不僅是荷里活大片，包括電視劇甚至真人騷節目都將拍攝地點轉向海外。從業者警告特朗普模糊的關稅政策，無法解決美國本地電影製作成本高企的核心問題，反而會令美國電影產業再陷困境。

### 洛杉磯流失1.8萬影視職位

非牟利組織FilmLA統計，洛杉磯過去10年本地製作的電影和電視劇數目下跌超過三分之一。美國國際舞台員工聯盟副主任米勒表示，美國過去3年約有1.8萬個影視產業職位流失，多數集中在加州，攝影師、布景師、燈光師，以及普通演員和編劇等職位是重災區。

報道指出，歐洲多地拍攝影片的人力資源成本較加州更低，尤其加州為一名演員提供的醫療保險，在歐洲相當於一個6人團隊的醫保開銷。部分地區允許製片方計入聘用演員和導演成本，提高稅收抵免額。還有地區允許真人騷和遊戲影片拍攝團隊，享有與電影團隊一樣的稅收抵免額，安排更有吸引力。

美國製片人員爾表示，她今年初計劃將一部新劇拍攝團隊從溫哥華搬到洛杉磯，但依照1,000萬美元(約7,750萬港元)預算，團隊在洛杉磯的拍攝時間，需較在溫哥華縮短10周，根本不足以完成拍攝，「美國的

## 海外拍攝成出路

拍攝成本已到臨界點：我們可能永遠無法在當地製作影片。」

法國一名製片人直言，特朗普的電影關稅落地，只會扼殺美國的電影團隊，「部分美國電影國際票房不佳，製作成本又攀升，這些影片無法拍攝，與之相關的製作團隊都要失業。就算荷里活也無法承受製片成本倍增，它只能削減影片數目，盈利能力會大打折扣。」一名美國影片分銷商認為，「除了製造混亂和干預產業，我看不出特朗普此舉有何目的，希望這只是他施壓各州實施稅收優惠政策的前奏，否則美國的獨立電影發行商無法承受衝擊。」



●加州近年兩次影視產業大罷工，刺激當地人力成本攀升。資料圖片

## 多地推稅收優惠

香港文匯報訊 歐洲、亞洲和澳洲等多地提供稅收優惠政策，吸引美國荷里活電影公司遠赴各地拍攝。《金融時報》報道，成熟的電影製作技術團隊無須留在美國，全球多地拍攝環境、技術條件和從業者質素都可與美國媲美，海外拍攝的性價比更高。

知名網劇《魔戒：力量之戒》由美國亞馬遜米高梅工作室拍攝，該劇部分場景在西班牙加納利群島拍攝，當局為符合條件的拍攝費用提供高達50%的退稅。阿聯酋阿布扎比電影委員會主席賈貝里稱，得益於當地35%的退稅額，從2013年至今，全球有150多部電影都在阿布扎比拍攝，包括部分《職業特工隊》系列電影。

### 英成荷里活「第二個家」

報道指出，各地為影視製作團隊提供稅收抵免，通常要求製作方必須聘用當地編劇、導演或拍攝團隊，製作方節約拍攝成本同時，拍攝地也獲得更多影視相關就業機會。西班牙電影委員會研究發現，海外影視製作團隊為西班牙帶來超過7,000個職位，西班牙當局在該項目每投入一歐元(約8.8港元)，即可帶來價值9歐元(約79港元)經濟效益。

傳媒分析師恩德斯還稱，許多大型影視公司不但考

## 吸引拍片振經濟

慮稅收優惠，還希望拍攝地點提供會說英語的團隊、優質的拍攝設施、高質素技術人員等。澳洲、英國和加拿大等國憑藉這些優勢，吸引到眾多荷里活大片製片團隊，「英國近年幾乎成為荷里活的『第二個家』。」

特朗普宣布所謂電影關稅後，澳洲內政部長博克周一(5月5日)表示，他已與澳洲電影局負責人討論，會繼續致力維護澳洲影視產業權利。新西蘭總理盧克森也稱，新西蘭會繼續支持跨國電影拍攝產業。



●近年有150多部電影在阿布扎比拍攝，包括湯告魯斯主演的《職業特工隊》系列電影。網上圖片

## 道具漲價廣告減

香港文匯報訊 美國娛樂業界早在特朗普宣布電影關稅前已經警告，關稅政策會在多方面衝擊娛樂產業。關注荷里活動向的《荷里活報道》雜誌分析，關稅衝擊會推高美國影視娛樂節目製作成本，削減廣告營收，甚至荷里活製片方的品牌周邊商品成本也會愈發昂貴。

許多荷里活影視公司積極發展廣告業務，但在經濟發展趨緩時，多數企業會優先削減廣告預算。報道指出，美國不少消費品公司、零售商和跨境电商都直接受到關稅影響，這些企業若削減甚至叫停廣告開支，也會間接影響荷里活的營收。

在美國本地拍攝影片所需的眾多原材料價格，也在關稅政策下水漲船高。一名電影道具團隊負責人解釋，許多荷里活大片

## 影視製作早叫苦

拍攝的布景需要用到大量木材，這些材料多從海外進口。包括鋼材、服飾、專用電燈甚至味高峰等產品也都要進口，美國貨無法滿足影片拍攝團隊的大量需求。

報道還稱，包括迪士尼等娛樂公司會授權零售商，製作並銷售含經典品牌角色形象的玩具、遊戲與服飾等，這些周邊是不少娛樂公司的重要收入來源。

如今相關零售商品勢必伴隨關稅戰大幅漲價，利潤率也會顯著下滑，相關娛樂公司想要再依靠周邊產品獲取高額利潤愈發困難。

影視業界從業者也指出，在經濟低迷時期，普通觀眾的娛樂開支或會減少，票價水漲船高的戲院或難以維持，串流媒體也可能更難留住訂閱用戶維持收入。

## 白宮「星球大戰日」AI圖擺烏龍 特朗普持紅光劍「自認」反派

香港文匯報訊 特朗普宣布徵收所謂電影關稅當日，是知名影片《星球大戰》的紀念日「星球大戰日」。白宮當日發布總統特朗普的人工智能(AI)合成相，他高舉影片中一把經典的光劍(圖)。不料這張相片遭到大批影片粉絲嘲笑，因為在該系列影片中，只有反派角色才拿紅色光劍。

### 正派角色使用藍或綠光劍

這張合成影像中，身形壯碩的特朗普手拿紅色光劍，後方還有兩隻鷹和兩面美國國旗。白宮宣稱特朗普在對抗民主黨「激進的左派瘋子」。一眾粉絲指出，影片中正派角色使用的是藍色或綠色光劍，倒是角色墮入黑暗面時，才會手持紅色光劍。有網民笑稱，「原來AI都知道特朗普是反派角色，專門為他配了一把紅色光劍！」

「星球大戰日」源自英語中的5月4日，與影片經典台詞「願原力與你同在」(May the force be with you)發音相近。該系列原創作者佐治魯卡斯曾明確表示，設定就是正派角色的光劍是藍色和綠色，反派角色用紅色。

